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„Iată vă binevestesc bucurie mare“ *)Festivitate aniversară la
Centrul arhiepiscopesc Sibiu

Joi, 30 decembrie 1976, ora 12, în una din sălile 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu a avut 
loc o festivitate consacrată aniversării a 29 ani de 
la proclamarea Republicii.

Festivitatea a fost prezidată de î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, fiind prezenţi: P. C. 
vicar, P. C. consilieri şi alţi angajaţi de la Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu, P. C. rector, P. C. profesori 
şi alţi angajaţi de la Institutul Teologic, P. C. pro
topop şi preoţi din Sibiu.

După cuvîntul de deschidere al î. P. S. Mitro
polit Nicolae, P. C. prorector C. Voicu a susţinut 
o documentată conferinţă, în care a scos în lumină 
premisele care au dus la ziua de 30 Decembrie 
1947, cînd a fost proclamată Republica Populară 
Română, în 21 august 1965 devenind Republica 
Socialistă România, precum şi realizările mai de 
seamă din anii Republicii.

Conferenţiarul a subliniat, între altele, rezol
varea justă, de către actuala noastră orînduire, a 
problemei nationale, veniturile mereu crescînde ale 
populaţiei, omogenizarea societăţii noastre, realiză
rile mai de seamă din jud. Sibiu etc.-

S-a evidenţiat de asemenea aportul de muncă şi 
sprijinul adus de fiii Bisericii noastre, cler şi cre
dincioşi, la progresul Patriei, specificîndu-se, în 
acest sens, cele peste 6500 zile muncă prestate de 
studenţii teologi la strîngerea recoltei în toamna 
anului 1976.

Au luat cuvîntul: P. C. rector Gr. Marcu, P. C. 
cons. Gh. Papuc şi P. C. vicar Tr. Belaşcu, care 
au reliefat alte aspecte legate de înfăptuirile 
poporului român în anii Republicii şi de bunul 
nume dobîndit de România socialistă în lumea 
internaţională contemporană.

Din telegrama trimisă cu acest prilej Domnului 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socia
liste România, încrestăm următorul pasaj:

„Cu acest prilej sărbătoresc, Ierarhul, preoţii şi 
credincioşii din Arhiepiscopia Sibiului exprimă 
Domniei voastre, Domnule Preşedinte al Republicii 
Socialiste România, simţămintele lor de înaltă 
stimă şi devotament deplin pentru totala dăruire, 
înţelepciunea şi clarviziunea cu care conduceţi 
destinele actuale ale Patriei şi poporului nostru 
spre noi culmi de lumină şi progres, în deplină 
suveranitate şi independenţă naţională, pentru 
mesajul binecuvîntat al păcii pe care îl afirmaţi 
cu înalt prestigiu în Lunea contemporană, pentru 
ca principiile de echitate, frăţietate şi întrajutorare 
să se instaureze în relaţiile dintre state, spre binele 
tuturor popoarelor.“

Telegramă omagială a fost trimisă de asemenea 
Domnului Gheorghe Nenciu, conducătorul Depar
tamentului Cultelor.

Subliniind faptul că epoca noastră este cea mai 
măreaţă din urcuşul istoric al poporului nostru, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae a îndrumat în încheiere 
să ne identificăm cu munca ziditoare de valori 
multilaterale în care este angajat poporul nostru, 
„căci numai prin muncă creatoare şi jertfelnică se 
realizează bunurile materiale şi spirituale, prin 
muncă se realizează personalităţile, toate lucrurile 
mari din această viaţă“.
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Naşterea Pruncului lisus este sărbătoarea cea 
mai luminată, cea mai plină de bucurie, pace şi 
înălţare sufletească a dreptcredincioşilor creştini, 
fiii Bisericii noastre. îngerul a vestit păstorilor 
bucurie mare prin cuvintele: „Vi s-a născut astăzi 
Mîntuitor, care este Hristos-Domnul, în cetatea 
lui David, şi acesta va fi semnul: Veţi găsi prunc 
înfăşat, culcat în iesle“ (Luca 2, 11—12). Şi îndată 
a apărut mulţime de cete îngereşti, care lăudau pe 
Dumnezeu în cîntări de preamărire, zicînd: „Slavă 
întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, 
între oameni bunăvoire“ (Luca 2, 14).

Cu sufletele pline de bucurie, după ce au ascul
tat cîntările îngerilor, păstorii au pornit în cău
tarea Pruncului precum le spusese îngerul şi, gră- 
bindu-se, au venit şi au aflat pe Maria şi pe Iosif 
şi pe Prunc, culcat în iesle. Ei văzîndu-l au vestit 
cuvîntul grăit lor despre acest copil (Luca 2, 
16—'17). întorcîndu-se la turmele lor, păstorii au 
vestit tuturor cele văzute în ieslea dm Betleem şi 
cele auzite de la înger.

Primii închinători la ieslea din Betleem au fost 
îngerii şi păstorii, prin care Tatăl a preamărit pe 
Fiul Său cel Unul Născut. Şi pentru ca Fiul Său 
cel mbit să fie cnzsiit : .m se l avi, ie, odată cu 
naşterea Sa apare pe cer steaua, care îi călăuzeşte 
pe „magii de la Răsărit“ la load unde s-a născut 
lisus. Pina la sosirea magilor, dreptul Iosif şi Fe
cioara Maria cu Pruncul lisus au fost găzduiţi în 
casă, semn al preţuirii de care se bucura familia 
la iudei. L,

După so site a în Ierusalim, magú au întrebat: 
„Unde este regele iudeilor, Cel ce s-a născut? 
Căci am văzut la răsărit steaua Lui şi am venit 
să ne închinăm Lui. Şi auzind regele Irod s-a tul
burat şi tot Ierusalimul împreună cu el“ (Matei 2, 
2—3). Plecînd de la irod, magii, conduşi de stea, 
au găsit pruncul şi i s-au închinat cu mare bucurie,

An de an sărbătorim Naşterea după trup a 
Domnului nostru lisus Hristos. Aşteptăm această 
sărbătoare cu negrăită bucurie, fiindcă ea ne pune 
din nou în legătură cu Mîntuitorul, trezeşte în noi 
dorul de a fi cu El, de a trăi împreună cu El şi 
de a ne împărtăşi de darurile aduse de El. Doar 
de aceea Crăciunul e numit în popor „sărbătoare 
a darurilor“. Crăciunul ne arată că nu sîntem 
singuri, că Dumnezeu este aproape de noi, în 
„maximă apropiere“ şi că noi putem fi cu El, 
avem capacitatea de a cunoaşte slava Lui „pe cît 
se poate“ şi mai ales, ni s-a arătat nemărginita, 
infinita iubire a lui Dumnezeu faţă de oameni.

Tocmai de aceea Crăciunul ne invită să cugetăm 
la demnitatea de fii ai lui Dumnezeu, la rostul 
şi la chemarea noastră în lume. Dacă întruparea 
Fiului lui Dumnezeu a surpat zidul despărţitor 
dintre credincios şi Dumnezeu, ea este pentru 
creştini o invitaţie la surparea zidurilor despărţi
toare dintre oameni, o chemare de apropiere, res
pect şi de iubire între toţi oamenii.

Cînd loan Botezătorul era în închisoare şi auzise 
de faptele lui lisus, a trimis pe doi dintre ucenicii 
săi să-l întrebe: „Tu eşti cel ce vine sau să aştep
tăm pe altul? şi lisus răspunzînd, le-a zis: „Mer
geţi şi spuneţi lui loan cele ce auziţi şi vedeţi. 
Orbii îşi capătă vederea şi şchiopii umblă; leproşii 
se curăţesc şi surzii aud; morţii înviază şi săracilor 
li se binevesteşte. Şi fericit este cel ce nu se va 
sminti întru Mine" (Matei 11, 2—6).

(Luca 2, 10)
aducindu-i daruri: aur, tămâie şi smirnă. 11 cinstesc 
ca pe un împărat, dăruindu-i aur; II preamăresc 
ca pe un Dumnezeu, dăruindu-i tămâie, şi îi pre
vestesc patimile, dăruindu-i smirnă.

Cerul cerurilor şi pămîntul se luminează, căci 
lisus Hristos este Dumnezeu adevărat din Dumne
zeu adevărat, care s-a pogorît de la Tatăl ca să 
ne mântuiască din robia păcatului. De ce această 
bucurie nemărginită? Pentru că ne-a ridicat la 
starea de fii ai lui Dumnezeu după har. Pentru 
că prin El şi în El toate se îndreaptă spre ţinta 
desăvîrşirii divine. Pentru că El aduce pace şi 
bunăvoire pe pămînt.

Mare este taina rînduielii lui Dumnezeu! Minu
nată este şi negrăită înţelepciunea Lui! Căci prin 
Fecioara Maria, lisus — Fiul lui Dumnezeu a 
venit in lume ca lumea viaţă să aibă şi cît mai 
multă viaţă. lisus Hristos s-a întrupat din dragoste 
nemărginită pentru oameni. A venit în lume, s-a 
făcut asemenea nouă, afară de păcat, pentru a 
ne învăţa cum să slujim unul altuia cu dragoste. 
Sfîntul Apostol Paveî zice în Epistola către Efe- 
seni: „Fiţi dar următorii lui Dumnezeu ca nişte 
copii iubiţi şi 'umblaţi întru dragoste, precum şi 
Hristos ne-a iubit pe noi şi, s-a dat pe sine pen
tru noi“ (Efeseni 5, 1—2). Deci scopul venirii 
Mîntuitorului în lume este pentru a ne învăţa cum 
să trăim în pace, bunăînţelegere, ca să ajungem la 
ţinta desăvîrşirii noastre care este Hristos. Căci 
toţi sîntem fii ai aceluiaşi Părinte ceresc şi pentru 
toţi s-a născut, a pătimit şi s-a jertfit Hristos- 
Domnul. Toată legea şi toţi proorocii se cuprind 
în aceste cuvinte, ne spune acelaşi mare Apostol: 
„Căci toată legea se cuprinde într-un singur cuvînt, 

(Continuare în pag. 2)

* Din Pastorala de Crăciun 1976 a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae Mladin al Ardealului.

La prima citire a acestui text biblic se pare că 
loan a tr.mis pe cei doi ucenici la lisus fiindcă 
se îndoia în mesianitatea Lui. Poate era în durere, 
închis şi ar fi voit o eliberare din această situaţie.

Dacă însă comparăm acest text cu tot ceea ce a 
spus lisus despre loan Botezătorul, înainte de acest 
moment şi după această convorbire, ne dăm seama 
că aici este vorba cu totul de altceva. Pe de o 
parte loan Botezătorul voia să-şi convingă direct 
ucenicii despre mesianitatea lui lisus, pe de altă 
parte el ni se înfăţişează ca un simbol al datoriei 
preotului de a vesti şi de a mărturisi mereu pe 
lisus Hristos şi nu pe sine.

Ucenicii lui loan îl aveau pe acesta într-o ase
menea mare cinstire îneît uitaseră ceea ce loan 
le-a spus despre lisus la început. loan Botezătorul 
cunoştea pe lisus şi mărturisise de mai multe ori 
dumnezeirea Lui. El a fost înaintemergătorul şi 
pregătitorul căii de primire a lui lisus (Luca 3).

Cînd a venit lisus la Iordan să se boteze, loan 
a exclamat: „Iată Mielul lui Dumnezeu, cel ce 
ridică păcatul lumii" (loan 1, 29).

Mulţimilor care îl urmau şi îl aclamau, loan le 
spunea: „Cel ce vine după mine, care este înainte 
de mine şi căruia eu nu sínt vrednic să-I dezleg 
cureaua încălţămintei" (loan 1, 27).

Celor ce ziceau că el este Hristosul, le-a răspuns: 
„Eu 'unul vă botez cu apă, dar vine Cel ce este 

('Continuare în pag. 2)

Pîine pentru suflet

Gînduri de Crăciun şi Bobotează



TELEGRAFUL ROMAN Nr. 1—2Pag. 2

„Iată vă binevestesc bucurie mare"
(Urmare din pag. 1)

Succesiunea
apostolică

Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos a 
propovăduit Evanghelia tuturor celor ce au vrut 
s-o asculte şi pe toţi i-a chemat la mîntuire. Pen
tru toţi s-a răstignit şi, prin jertfa Sa, a întemeiat 
Biserica, săvîrşind împăcarea tuturor credincioşilor 
cu Dumnezeu. Dar nu pe toţi, care l-au ascultat, 
i-a ales apostoli sau ucenici. Sf. Evanghelist Luca 
istoriseşte că cineva i-a zis Mîntuitorului: „Doamne, 
eu te voi urma oriunde vei merge.“ Dar Iisus i-a 
răspuns: „Vulpile au vizuini şi păsările cerului 
cuiburi, iar Fiul Omului n-are unde să-şi plece 
capul“ (Luca 9, 57—58; Matei 8, 19—20). Mîn
tuitorul i-a dat deci a înţelege că apostolia cere 
un efort deosebit, cere jertfelnicie, renunţare la 
sine şi un devotament de natură permanentă, pe 
care nu-1 pot avea toţi credincioşii. într-o altă 
împrejurare, un bărbat vindecat de Mîntuitorul 
»l-a rugat ca să-l lase să meargă cu dînsul. Iar 
Iisus nu i-a îngăduit, ci i-a zis: du-te la casa ta, 
la ai tăi şi spune-le cîte a făcut Domnul cu tine“ 
(Marcu 5, 18—19).

Fără a ţine cont de vreo stare socială, de avere 
sau de alt criteriu de acest fel, Mîntuitorul a ales 
pe cei 12 apostoli, mai ales din rîndul oamenilor 
simpli şi muncitori, cerîndu-le să fie lumina lumii 
(Matei 5, 14) şi trimiţîndu-i în toată lumea să 
propovăduiască „Evanghelia la toată făptura“ 
(Marcu 16, 15).

Aşadar, Mîntuitorul făcea o distincţie clară în
tre apostoli şi mulţimile de oameni cărora le 
vorbea sau care îl urmau în anumite împrejurări. 
Iisus Hristos le-a încredinţat apostolilor unele 
îndatoriri pe care nu le aveau toţi cei ce se aflau 
m jurul Său. Astfel, cînd ucenicii, „apropiindu-se 
de eh i-au zis: de ce le vorbeşte lor în pilde? Iar 
El, răspunzînd le-a zis: pentru că vouă vi s-a dat 
să cunoaşteţi tainele împărăţiei cerurilor pe cînd 
acelora nu li s-a dat“ (Matei 13, 10; Luca 8, 10). 
Iot aşa, cu ocazia săturării mulţimilor din pustie, 

Mîntuitorul a dat pîinile nu direct oamenilor, ci 
• a dat ucenicilor săi, iar ucenicii au împărţit mul
ţimilor“ (Matei 15, 36; Marcu 8, 6). Nu oricui a 
dat Mîntuitorul puterea şi dreptul de a propo
vădui ci numai celor 12 apostoli, cărora, chemîn- 
du-i, „le-a dat putere ca să izgonească duhurile 
cele necurate şi să tămăduiască toată boala şi 
toată neputinţa“ (Matei 10, 1; Marcu 6, 7), pre- 
cizînd că prin apostoli primim învăţătura cea 
adevărată. Ascultarea faţă de ei înseamnă ascul
tarea faţă de El însuşi: „Cel ce vă ascultă pe voi, 
pe mine mă ascultă şi cel ce se leapădă de voi, 
se leapădă de mine“ (Luca 10, 16). Iar după 
învierea Sa, Domnul le-a zis numai apostolilor: 
„Luaţi Duh Sfînt; cărora veţi ierta păcatele, le 
vor fi iertate şi cărora le veţi ţine, vor fi ţinute“ 
(loan 20, 22—23).

Mîntuitorul a purtat neîncetat o grijă deosebită 
pentru formarea duhovnicească a Sfinţilor Apos
toli. încă înainte de patima Sa, le-a făgăduit tri
miterea Duhului Sfînt, acelui Mîngîietor care îi 
va povăţui „la tot adevărul“ (loan 16, 13).

Tot Apostolilor, Mîntuitorul le-a încredinţat la 
Cina cea de Taină săvîrşirea Tainei Sf. Euharistii 
(Luca 22, 19), care reproduce şi actualizează per
manent, în chip nesîngeros, jertfa Sa de pe cruce, 
înainte de înălţarea la cer, Domnul Hristos le-a 
dat putere să înveţe şi să boteze toate neamurile 
(Matei 28, 19) şi să le povăţuiască, spre a păzi 
toate învăţăturile primite de la Dînsul, asigurîn- 
du-i că „iată eu sínt cu voi în toate zilele pînă 
la sfîrşitul veacului" (Matei 28, 20). De asemenea, 
înainte de înălţarea Sa la cer, le făgăduieşte că 
vor primi putere „cînd se va pogorî Duhul Sfînt 
peste voi, şi-mi veţi fi martori în Ierusalim şi în 
toată Iudeea şi Samaria şi pînă la marginea 
pămîntului“ (F. Ap. 1, 8). Deci, Iisus Hristos a 
învestit pe Apostoli cu puterea şi dreptul de a 
continua în numele Său toată rînduiala mîntuirii.

După Pogorîrea Sfîntului Duh, Apostolii erau 
deplin conştienţi de rolul important pe care l-au 
primit şi de puterea sfinţitoare, învăţătorească şi 
cîrmuitoare ce o deţineau în Biserică şi pe care 
erau obligaţi s-o exercite din încredinţarea Mîntui
torului.

Primii credincioşi ai Bisericii creştine cunoşteau 
autoritatea Sfinţilor Apostoli şi puterea de deţină
tori ai harului. Iar celor care ar fi avut unele 
îndoieli cu privire la aceasta, Sf. Apostol Pavel le 
atrage atenţia că „Dumnezeu a pus în Biserică: 
întîi pe Apostoli“ . . .  şi după ce înşiră pe celelalte 
funcţii ca: prooroci, învăţători ş. a., pune între
barea, cu scopul de a sublinia importanţa misiunii 
şi puterii apostolice: „Oare toţi sínt apostoli?“

în acesta: iubeşte pe aproapele tău ca pe tine în
suţi" (Galateni 3, 14). Trăind în Duhul acestei legi 
a dragostei vom culege şi roadele cele bune, cele 
frumoase, care vor fi o podoabă strălucită a fiinţei 
noastre celei noi, pe care şi-a pus pecetea Hristos, 
cel născut în staulul din Betleem.

Aceasta este calea pe care ne cheamă Iisus 
Hristos-Domnul, care trup s-a făcut pentru noi 
şi pentru a noastră mîntuire: Mare este taina 
aceasta cu necuprinse înţelesuri pentru noi. Mare 
este taina creştinătăţii, mare este taina naşterii lui 
Iisus! îl preamăresc îngerii, îl preamăresc păstorii, 
li aduc daruri şi i se închină magii. îl preamăresc 
neamurile. îl preamăresc colindele străbunilor, 
lăsate moştenire în tezaurul folcloric religios.

*

Se împlinesc în anul care urmează o sută de 
ani de la proclamarea independenţei de stat a 
României. Războiul pentru Independenţă a avut 
un larg ecou printre românii de pretutindenea. Aşa 
s-a transformat acest război într-o puternică mani
festare a solidarităţii şi unităţii naţionale a tuturor 
românilor. Cucerirea independenţei a pus bazele 
Unirii de la 1 Decembrie 1918, prin care s-a rea-

mai mare decît mine . . .  El vă va boteza cu Duh 
Sfînt şi cu foc“ (Luca 3, 16), vorbind astfel despre 
Taina Botezului, pe care a instituit-o Mîntuitorul 
după slăvită Sa înviere şi dînd în acelaşi timp 
dovadă de o adîncă smerenie.

Că în citatul biblic de mai sus nu este vorba 
de „îndoiala“ lui loan, ci de o mărturisire a 
divinităţii lui Iisus prin „arătare“ şi de o misiune 
dată apostolilor de a-1 vesti pe Iisus, rezultă şi din 
aceea că îndată după ce a trimis pe ucenici să-i 
spună lui loan cele ce au văzut, Iisus a început 
a grăi mulţimilor despre loan astfel: „Ce aţi ieşit 
să vedeţi? Aţi ieşit să vedeţi prooroc? Da zic vouă 
şi mai mult decît prooroc. El este acela despre 
care s-a zis: „Iată eu trimit, înaintea feţii Tale, pe 
îngerul Meu, care va găti calea Ta înaintea Ta. 
Adevăr zic vouă: Nu s-a ridicat între cei născuţi 
din femei unul mai mare decît loan Botezătorul; 
totuşi cel mai mic în împărăţia cerurilor este mai 
mare decît el. Din zilele lui loan Botezătorul pînă 
acum împărăţia cerurilor se ia prin stăruinţă şi 
cei ce se străduiesc pun mîna pe ea“ (Matei 11* 
9—12).

Te-aş ruga, iubite frate în Hristos, să meditezi, 
să medităm împreună la această îndoită mărturie: 
a lui loan despre Iisus şi a lui Iisus despre loan. 
Şi să vedem dacă nu cumva ea este scrisă şi pen
tru noi, dacă nu cumva în ea se reflectă chipul în 
care trebuie să-l vestim noi pe Hristos, ce atitu
dine şi ce sentimente să avem în îndeplinirea aces
tei misiuni!

Dacă nu cumva ne aflăm uneori într-o „în
doială“, într-o delăsare de la această îndatorire,

(I Cor. 12, 28—29). Aceeaşi învăţătură găsim şi 
în epistola către Efeseni (4, 11).

întreaga viaţă şi activitate bisericească era con
dusă de Sfinţii Apostoli, fie în mod individual 
(F. Ap. 10, 19—44; 8, 27—40, ş. a.), fie în sobor, 
cînd era vorba de chestiuni mai importante. în 
rîndul acestora din urmă amintim alegerea Aposto
lului Matia, în locul lui Iuda (F. Ap. 1, 16—26); 
alegerea şi hirotonia celor şapte diaconi (F. Ap. 6, 
6) şi hotărîrea despre neobligativitatea legii lui 
Moise (F. Ap. 15, 28). Credincioşii Bisericii pri
mare dădeau ascultare rînduielii şi autorităţii 
apostolice, deoarece Apostolii erau trimişii Mîntui
torului după propriul Său cuvînt: „Precum m-a 
trimis pe mine Tatăl, vă trimit şi eu pe voi“ 
(loan, 20, 21). învăţătura şi lucrarea Apostolilor 
avea pentru credincioşii Bisericii garanţia adevă
rului divin, potrivit cuvîntului Domnului: „Nu 
voi sînteţi care vorbiţi, ci Duhul Tatălui vostru 
este care grăieşte întru voi“ (Matei 10, 20).

După Pogorîrea Sfîntului Duh, Apostolii au 
desfăşurat o activitate neobosită în propovăduirea 
Evangheliei şi în organizarea primelor Biserici 
creştine. Această activitate cerea tot mai multe 
forţe şi mai mulţi ostenitori, care să lucreze pe 
aceeaşi linie apostolică şi să păstreze neschimbate 
credinţa, învăţăturile şi rînduielile apostolice aşa 
cum au fost primite din propovăduirea Mîntui-

lizat visul de aur al lui Mihai Viteazul şi al gene
raţiilor ce au urmat, generaţii care au aşteptat şi 
au luptat vreme de secole pentru împlinirea acestui 
vis. '

Astăzi ţara noastră, România socialistă, se dez
voltă intr-un ritm accelerat şi ajunge la nivelul 
ţărilor avansate ale lumii. în toate părţile scumpei 
noastre patrii se ridică uzine, hidrocentrale, şcoli, 
oraşe, semne ale progresului şi ale înnoirii continue 
a vieţii poporului nostru. Astăzi numele României 
socialiste şi numele Domnului Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu sínt cunoscute în toată lumea.

*

La acest mare praznic al bucuriei şi al mîntuirii 
să ne închinăm Domnului nostru Iisus Hristos, cel 
născut în peştera Betleemului, pentru că revarsă în 
sufletele noastre darurile Sale cele bogate. Să ne 
rugăm Maicii Domnului, Prea Curata Fecioara 
Maria, cea „mai cinstită decît Heruvimii şi mai 
mărită fără de asemănare decît Serafimii“, să fie 
mijlocitoare la Fiul său, ca prin rugăciunile ei să 
trăim în pace şi dragoste ca fii ai aceluiaşi Părinte 
şi să ajungem prin lupta cea bună a virtuţii pe 
piscurile tot mai înalte ale desăvîrşirii în Iisus 
Hristos — Domnul nostru.

Pa&- 1)
sau dacă nu cumva în loc de a-1 vesti credincioşi
lor pe Iisus, ne propovăduim pe noi înşine şi încă 
cu multă emfază.

Am întîlnit pe un frate căruia îi plăcea să fie 
lăudat de credincioşi pentru felul cum cîntă sau 
predică şi i-am amintit de sfatul unui duhovnic 
care ori de cîte ori era lăudat de cineva răspundea: 
„O, ştiu aceasta, fiindcă mi-a şoptit-o şi cel rău 
mai întîi de a mi-o spune dumneata.“

Să medităm împreună dacă într-adevăr „gătim 
calea Domnului“? Dacă ne pot numi credincioşii 
„îngeri“ care vestesc voia Iui Dumnezeu şi nu 
impun voia lor cu sila?

Să medităm împreună dacă nu cumva am avut 
sau avem momente de ezitare, dacă nu cumva se 
zice că sîntem mai puţin credincioşi decît înşişi 
credincioşii noştri; dacă am făcut tot ceea ce tre
buie să apărăm dreapta credinţă? Şi dacă nu 
cumva am dat prilej de o „sminteală“ altora?

Acum la Crăciun, la praznicul întrupării Dom
nului, de unde începe vestea păcii pe pămînt, 
cîntată de îngeri, şi de cînd se cuvine să înceapă 
prin noi „mărirea Iui Dumnezeu“ între credincioşi, 
întruparea lui Iisus în sufletele credincioşilor, este 
bine să medităm la aceste îndatoriri.

Este momentul să medităm acum la început de 
an nou, la Botezul Domnului şi la Sf. loan Bote
zătorul, dacă într-adevăr ne străduim îndeajuns 
pentru cucerirea împărăţiei lui Dumnezeu în su
flete, împărăţie care nu este „mîncare şi băutură, 
ci dreptate şi pace şi bucurie în Duhul Sfînt“ 
(Romani 14, 17).

Părintele VASILE

torului. Fiecare Apostol avea ucenicii săi, care îl 
ajutau în lucrarea misionară. Pe unii dintre aceştia, 
înzestraţi cu mai multă rîvnă duhovnicească, 
Apostolii i-au sfinţit, sau, cu un cuvînt mai des 
folosit în cărţile Noului Testament, i-au hirotonit 
în diferite trepte ierarhice bisericeşti, ca episcopi, 
preoţi şi diaconi. Cuvîntul „hirotonie“ este luat 
din limba greacă şi însemnează punerea mîinilor. 
în această rînduială a punerii mîinilor, Sf. Apos
toli au luat ca model pe însuşi Mîntuitorul, care 
în diferite împrejurări, cînd era necesară cobo- 
rîrea unei puteri deosebite din partea lui Dum
nezeu, punea mîinile peste cei care aveau trebuinţă 
de o asemenea putere (Marcu 5, 23; 6, 5; Luca 13, 
13 ş. a.). De altfel şi în Vechiul Testament, înves
tirea leviţilor se făcea tot prin punerea mîinilor 
(Numeri 8, 10).

Faptele Apostolilor şi epistolele lor precizează, 
aşadar, (F. Ap. 6, 6; 13, 3; 14, 23; I Tim. 4, 
14; II Tim. 1, 6) că Mîntuitorul a instituit o 
nouă preoţie, preoţia creştină, care să continue 
propovăduirea dreptei credinţe, să împărtăşească 
în numele lui Dumnezeu sfinţirea credincioşilor şi 
să-i conducă, în cadrul Bisericii, la mîntuire.

Primind acest har. Apostolii l-au transmis 
urmaşilor lor imediaţ* adică episcopilor numiţi 
părinţi apostolici, iar aceştia mai departe altor 

(Continuare în pag. 4)

Gînduri de Crăciun şi Bobotează
(Urmare din
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Adunare Eparhială
Duminică, 5 decembrie 1976, a avut loc sesiunea 

anuală a Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei 
Sibiului.

Programul a început cu Sf. Liturghie, săvîrşită 
în capela Institutului Teologic de către un sobor 
de preoţi şi diaconi în frunte cu P. C. vicar Tr. 
Belaşcu, la care au participat: î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, deputaţii eparhiali, studenţi 
teologi, alţi invitaţi.

Lucrările Adunării Eparhiale, care s-au desfăşu
rat în aula Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu, au fost deschise de î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului care, în cuvîntarea rostită, a salutat 
prezenţa deputaţilor eparhiali, arătînd între altele: 
„Ne-am întrunit să facem un bilanţ al activităţii 
Arhiepiscopiei Sibiului în anul 1976, care este 
rezultatul muncii Centrului arhiepiscopesc, al 
preoţilor şi credincioşilor noştri, legaţi de Biserica 
străbună, de tradiţiile strămoşeşti, cu toţii fiind 
una în slujirea Bisericii şi Patriei.“

A vorbit apoi P. C. vicar Tr. Belaşcu, care a 
subliniat răspunderea pe care o au deputaţii epar
hiali în conducerea treburilor Arhiepiscopiei.

Din plenul Adunării Eparhiale au fost expediate 
telegrame omagiale: Domnului Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Republicii Socialiste România, Dom
nului Manea Mănescu, prim-ministrul guvernului 
R. S. România, Domnului Gheorghe Nenciu, con
ducătorul Departamentului Cultelor, şi Comitetu
lui Naţional pentru Apărarea Păcii.

O astfel de telegramă s-a trimis P. F. Părinte 
Patriarh Justinian.

A participat reprezentantul Departamentului 
Cultelor.

în continuare s-au citit rapoartele celor trei 
secţii ale Consiliului arhiepiscopesc şi anume:

Raportul Secţiei bisericeşti, întocmit de P. C. 
cons. M. Colotelo, raportor P. C. prot. D. Luca 
(Sibiu), în care s-a reliefat activitatea din parohii, 
cercetarea acestora de către î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, sfinţiri de biserici, mişcări de personal, 
hirotonirile în 1976, suplinirea parohiilor vacante, 
colecta F. C. M., disciplina preoţilor, preoţi şi 
diaconi în funcţiune etc.

Raportul Secţiei culturale, întocmit de P. C. 
cons. Gh. Papuc, raportor P. C. prot. P. Boeriu 
(Mediaş), în care s-a reliefat lucrarea şcolilor de 
învăţămînt teologic, conferinţele preoţeşti, activi
tatea editorială, lucrarea predicatorială şi cea 
social-patriotică a preoţilor, vizite ale unor dele

gaţii străine în 1976 la Centrul arhiepiscopesc şi 
Institutul Teologic etc.

Raportul Secţiei economice, întocmit de P. C. 
cons. M. Rusu, raportor d-1 I. Georgescu (Mediaş), 
din care s-a desprins activitatea financiar-gospo- 
dărească a Arhiepiscopiei, sursele de venituri, 
cheltuielile mai de seamă, executări şi verificări 
de proiecte pentru construcţii şi reparaţii de bise
rici şi case parohiale, revizii contabile etc., fiind 
prezentate totodată spre aprobare o seamă de 
documente privind activitatea financiară.

Toate rapoartele au fost aprobate. Pe marginea 
lor au luat cuvîntul următorii deputaţi eparhiali: 
E. Furnică (Braşov), M. Flălmagiu (Avrig), I. Ghe- 
rasim (Or. Victoria), Er. Vigheci (Codlea), Gh. 
Vasilescu (Sf. Gheorghe), C. Boţea (Holbav), A. 
Laurenţiu (Agnita), prot. Z. Moşoiu (Braşov), 
Gh. Danciu (Rupea), prot. D. Luca (Sibiu), pr. 
prof. Is. Todoran, prot. P. Dumbravă (Sf. Gheor
ghe) şi pr. vicar Tr. Belaşcu (Sibiu). Cu toţii au 
reliefat aspecte din activitatea Arhiepiscopiei, care 
a fost calificată ca foarte intensă, venind totodată 
cu preţioase constatări din parohii şi sugestii pen
tru lucrarea viitoare.

Mulţumind pentru prezenţa activă la lucrările 
Adunării Eparhiale, în încheiere î. P. S. Mitro
polit Nicolae a îndemnat pe deputaţii eparhiali 
să fie factori dinamizanţi în circumscripţiile şi 
parohiile de care aparţin, pentru ca întreaga noas
tră activitate să fie cît mai folositoare Bisericii 
şi Patriei ai căror fii sîntem.

î. P. S. Sa a omagiat personalitatea Domnului 
Preşedinte al Republicii Socialiste România, Nico
lae Ceauşescu, steaua călăuzitoare a destinelor de 
astăzi ale Patriei.

Gînduri de dragoste frăţească în Hristos-Dom- 
nul nostru a transmis P. F. Părinte Patriarh Jus
tinian.

Mulţumiri pentru tot sprijinul acordat Arhi
episcopiei Sibiului a exprimat de asemenea D-lui 
Gh. Nenciu, conducătorul Departamentului Cul
telor.

Lucrările Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei 
Sibiu, ca de altfel şi cele ale celorlalte Eparhii 
din Patriarhia Bisericii Ortodoxe Române, au 
făcut nu numai bilanţul unei activităţi, ci ele au 
însemnat şi un imbold în plus pentru preoţii şi 
credincioşii noştri în a-şi face şi de acum înainte 
cu rîvnă datoria, fiecare la locul său de muncă.

Muncitor, muncă şi răsplata muncii
Domnul Dumnezeu a luat pe om şi l-a pus în 

raiul desfătării, ca să lucreze şi să-l păzească 
(Facere 2, 15).

Cuvintele acestea sínt aşa de lesne de înţeles, 
încît oricine poate vedea dintr-însele că chemarea 
omului este a se îndulci de frumuseţile lumii aces
teia prin lucrare şi strădanie, adică să lucreze 
şi să păzească raiul, ca apoi să se desfăteze în el. 
De aceea a şi zis psalmistul David în psalmul 127: 
„Fericit este cel ce rodurile ostenelilor sale va 
mînca şi bine îi va fi.“ Iar în pildele înţeleptului 
Solomon (10, 24) aşa citim: „Tot cel ce poartă 
grijă are de prisosit, iar cel dezmierdat şi nepur
tător de grijă în lipsă va fi." Să căutăm la albine, 
cu cîtă sîrguinţă zboară de la o floare la alta şi 
cu ce băgare de seamă sug dintr-însele miere şi 
adună ceara şi cu cîtă purtare de grijă intră în 
coşniţele lor încărcate şi clădesc din ceară faguri, 
ca apoi să aibă loc de păstrare pentru miere în 
vreme de lipsă. Mirarea cuprinde pe omul gîn- 
ditor cînd priveşte la furnică, cu cîtă grabă şi 
sîrguinţă umblă şi îşi adună hrană şi o duce în 
cuibul obştesc spre păstrare pentru vreme de ne
voie. De va căuta omul la păsări, aşijderea va 
vedea cu ce iuţeală aleargă ele prin văzduh, cîn- 
tînd şi adunînd hrană pentru sine sau pentru puii 
lor. Cine va putea lăuda destul privegherea cîine- 
lui credincios pentru tot ce este al stăpînului său! 
Vitele noastre de casă, precum sínt: caii, boii, 
bivolii, încă îndeplinesc dorinţa aceasta a firii, căci 
cu ele arăm şi cu ele ne aducem acasă toate roa
dele de pe cîmp.

Dar şi omul e sîrguitor; plugarul bun nu-şi 
cruţă sudoarea în vremea căldurii de vară, nici 
bărbăţia în vremea gerului de iarnă; el poartă 
grijă pentru semănat, ca şi pentru seceriş. Nu mai 
mică grijă decît plugarul are şi oierul pentru 
turma sa şi pentru înmulţirea folosului său. De 
cîte ori îl bate pe el vîntul, ploaia şi zăpada. De

cîte ori îl năduşeşte zăduful zilei de vară şi gerul 
nopţilor de iarnă. Şi el toate le suferă. Iacob 
(Facere 31, 40) a păscut oile lui Laban 14 ani şi, 
făcînd socoteală pentru slujba sa, a zis către stă- 
pînul său: „Ziua mă ustura de căldură şi noaptea 
de ger.“ Meseriaşul toată ziua lucrează şi nu 
părăseşte locul de lucrare; unul ciocăneşte de dimi
neaţa pînă seara, altul lucrează la tot felul de 
lemne, şi iarăşi altul face hîrtie, postavuri, mătă
suri şi aşa mai departe. Cărturarul, învăţătorul şi 
dregătorul se deprind cu grija chemării lor; ei 
petrec partea cea mai mare a zilei nu pentru 
sine, ci pentru binele de obşte, pentru siguranţa, 
pentru luminarea şi creşterea aproapelui lor. Ade
seori le este ziua scurtă şi sínt siliţi a rupe şi din 
noapte pentru a săvîrşi lucrul care ţinteşte la 
folosul obştesc.

Dacă toate făpturile şi toţi oamenii se îndelet
nicesc cu o lucrare mare şi arată o silinţă neobo
sită pentru împlinirea chemării lor, ce va gîndi 
de sine un leneş şi un trîndav? Şi cum îl va socoti 
pe dînsul alţi oameni sîrguitori şi nepregetători? 
El trebuie să se ruşineze de sine însuşi; căci dacă 
se va plînge asupra sărăciei sale, îl vor înfrunta 
alţii, că el nu lucrează, ci petrece în lene, de aceea 
este sărac. în chipul acesta sărăcia lui este pe
deapsa lui Dumnezeu pentru lenea şi nepăsarea 
lui întru întrebuinţarea vremii şi întru agonisirea 
pîinii de toate zilele. Leneşul umblă după des
fătare şi nu o poate afla, iar omul strădalnic 
trăieşte în îndestulare, căci lucrează şi face lucruri 
noi cu mîinile sale, care apoi nu numai îl des- 
fătează, ci îi dau şi poftă de a lucra şi alte lucruri, 
care îi vor aduce lui şi mare folos. Aceasta este 
răsplata tuturor răsplăţilor omului strădalnic: îşi 
varsă sudoarea sa şi apoi vede folosul ei în lucrul 
mîinilor sale. O, dulce simţire! O, simţire puter
nică de a produce în omul obosit puteri înnoite 
pentru începerea altui lucru! Astfel de simţire
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Şedinţa anuală a Sf. Sinod
al Bisericii Ortodoxe Române

în 11 decembrie 1976 a avut loc la palatul 
patriarhal din Bucureşti şedinţa anuală a Sf. Sinod 
al B. O. R., prezidată de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian.

Lucrările şedinţei Sf. Sinod au avut loc în reu
niuni plenare şi în patru Comisii sinodale, care 
au întocmit referate, aprobate de Sf. Sinod.

Comisia Afacerilor Externe Bisericeşti, prezi
dată de /. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi 
Sucevei, avînd ca raportor pe P. S. Episcop An
tonie Ploieşteanul, vicar patriarhal, a ascultat şi 
aprobat raportul privind acţiunile externe ale 
Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române în anul 
1976, mai precis raporturile cu Bisericile Ortodoxe, 
cu Bisericile Vechi-Orientale, cu Bisericile Protes
tante, cu Consiliul Ecumenic al Bisericilor, cu 
Conferinţa Bisericilor Europene, cu Conferinţa 
Creştină pentru Pace, cu diferite alte Organizaţii 
ecumenice internaţionale şi cu alte religii.

Comisia pentru doctrină, viaţă religioasă şi 
mănăstiri, prezidată de 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, avînd ca raportor pe P. S. Arhiereu- 
vicar Eftimie Birlădeanu, a ascultat şi aprobat 
raportul privind, între altele: Pastorala Sf. Sinod 
privind colecta pentru Fondul Central Misionar 
din Duminica Ortodoxiei 1977; fixarea datei Sf. 
Paşti în anul 1978; itinerariile pastorale ale mem
brilor Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
contribuţia Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române 
la Fondul solidarităţii internaţionale; propuneri 
pentru aniversarea Centenarului Independenţei de 
Stat a României şi comemorarea a 70 ani de la 
Răscoala ţărănească din 1907; măsuri luate de 
eparhii pentru protejarea monumentelor istorice 
şi de artă bisericească etc.

Comisia canonică, juridică şi pentru disciplină, 
prezidată de 1. P. S. Mitropolit Teoctist al Olte
niei, avînd ca raportor pe P. S. Episcop-vicar 
Timotei Lugojanul, a ascultat şi aprobat raportul 
privind: proiectul de Regulament pentru adminis
trarea cimitirelor; acordarea rangului de arhiman
drit P. C. protos. Modest Murariu, slujitor la 
Catedrala Ortodoxă din Alba lulia, şi P. C. protos. 
Pahomie Gorea, mare eclesiarh la catedrala arhi
episcopală din Galaţi.

Comisia învăţămîntului pentru pregătirea per
sonalului bisericesc, prezidată de 1. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, avînd ca raportor pe 
P. S. Episcop-vicar Roman lalomiţeanul, a ascul
tat şi aprobat raportul privind fixarea temelor 
Conferinţelor de orientare pe 1977; organizarea 
seriei a 63-a a cursurilor de îndrumare misionară 
şi pastorală a clerului pe 1977; problema cursuri
lor seminariale speciale de la Curtea de Argeş.

Dr. Cezar Vasiliu

place lui Dumnezeu, căci e sfîntă şi de aceea o 
binecuvintează. „Că binecuvîntarea Domnului îm
bogăţeşte pe cel drept şi nu se va adăuga lui 
întristare în inimă“ (înţ. lui Solomon 10, 23).

într-adevăr, nu fără pricină îndestulătoare a 
dat Dumnezeu omului tăria trupului şi putinţa de 
a întrebuinţa acea tărie a trupului său spre aco
perirea trebuinţelor sale. O, cît de înţelept face 
omul cînd în lumea aceasta, care îi poate fi raiul 
desfătării, va lucra şi va întrebuinţa tăria trupu
lui său după chemarea sa, care s-a hotărît lui 
de la Dumnezeu! Unul ca acesta goleşte odihnit 
paharul morţii, fiindcă el şi-a împlinit chemarea, 
căci cu viaţa sa cea bună a dat pildă bună cas
nicilor săi. Numele lui va rămînea în cinste la 
toţi care l-au cunoscut pe el, lacrimile copiilor 
şi nepoţilor săi cu care îl vor petrece la locul 
odihnei, vor fi atîtea semne de adevărată dragoste 
către dînsul, ca şi către Tatăl, binecuvîntătorul şi 
hrănitorul lor. Oare poate fi în lume vreo mai 
mare răsplătire decît aceea care se dă omului 
strădalnic în ceasul morţii? O, odihna aceasta a 
omului strădalnic în ceasul morţii nu se poate 
asemăna cu nici o răsplată lumească, ci pe drept 
cuvînt se numeşte biruinţa cîştigată asupra slă
biciunilor omeneşti.

Mitropolitul Andrei Şaguna, Predici. . .  
Sibiu, 1835
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De vorbă cu credincioşii

Despre Taina Sf. Mir, Sf. Maslu şi a Pocăinţei
— Fiule, Taina Sf. Mir este Taina prin care 

se împărtăşeşte celui nou botezat darul Sf. Duh. 
Aşa au făcut şi Sf. Apostoli, precum reiese din 
Faptele Apostolilor (8, 19).

— Părinte, nu ajunge numai Botezul ca să te 
mîntuieşti?

— Fiule, multe trebuie ca o casă să fie ter
minată şi înfrumuseţată. Aşa şi darul Sf. Duh are 
multe frumuseţi pentru casa sufletului nostru. De 
aceea se spune în Sf. Evanghelie de la loan din 
noaptea Învierii că prin Iisus Hristos am luat 
dar peste dar, iar în Faptele Apostolilor se arată 
cum au fost unii botezaţi cu botezul lui Iisus, dar 
nu aveau Duhul Sfînt, iar Sfinţii Apostoli şi-au 
pus mîinile peste ei şi au luat Duhul Sfînt (F. Ap. 
19, 6. 8. 16).

— Părinte, pentru ce se unge pruncul cu mir 
cînd se dă pecetea darului Duhului Sfînt?

— Mirul de după Sf. Botez nu este untdelemn 
de rînd, ci este Sf. Mir. încă din Vechiul Testa
ment untdelemnul era socotit dătător de sfinţenie. 
„Moise a luat untdelemnul pentru ungere, a uns 
sfîntul locaş şi toate lucrurile care erau în el şi 
le-a sfinţit“ (Levitic 8, 10), iar în Noul Testament 
Sfinţii Apostoli vorbesc despre această ungere care 
ne sfinţeşte, zicînd: „Cel ce ne întăreşte împreună 
cu voi în Hristos şi care ne-a uns este Dumnezeu“ 
(II Cor. 1, 21) şi în alt loc zice: „Ungerea pe 
care aţi primit-o de la El rămîne în voi“ (I loan 
2, 27). Deci vezi, fiule, toate cîte le-a lăsat 
Dumnezeu prin Sf. Apostoli sínt de folos şi ce au 
făcut Sf. Apostoli trebuie să facem şi noi.

*
— Părinte, cînd un cred ncios se îmbolnăveşte 

de ce se cheamă preoţii să-i facă slujbă şi-l ung 
cu untdelemn?

— Pentru ce? Ascultă pe Sf. Apostol Iacob: 
„De este unul dintre voi bolnav, sa cheme preoţii 
Bisericii şi să se roage pentru el, ungîndu-1 pe el 
cu untdelemn în numele Domnului“ (Iacob 5, 14). 
Aceasta este Taina Sf. Maslu, fiule, prin care se 
dă credinciosului bolnav iertare păcatelor şi uşu
rarea suferinţelor trupeşti şi sufleteşti.

— Părinte, ce legătură are păcatul cu boala?
— Mare legătură, fiule! Pentru păcatele noastre 

de multe ori ni se îmbolnăveşte trupul şi sufletul 
nostru slăbeşte. Ai auzit de slăbănogul din Sf. 
Evanghelie că atunci cînd Hristos-Domnul i-a zis: 
„ţi se iartă păcatele“, de îndată s-a însănătoşit şi 
cu trupul.

Apoi peste credincios vin uneori şi încercări 
pentru întărirea credinţei, ca peste dreptul Iov.

De aceea rugăciunea credinţei poate tămădui pe 
credinciosul bolnav. Chiar pe vremea Sf. Apostoli 
bolnavii erau unşi cu untdelemn şi se vindecau 
(Marcu 6, 13). Mai observi, fiule, că nu oricine 
poate să săvîrşească Sf. Maslu, ci numai preoţii, 
cum arată limpede Sf. Apostol Iacob. Toate-s aşe
zate cu bună rînduială şi înţelepciune, deci şi noi 
să căutăm a le îndeplini întocmai.

*
— Taina Pocăinţei este, fiule, aceea Sf. Taină 

prin care se dă iertarea păcatelor făcute după 
botez. Credinciosul îşi mărturiseşte păcatele, iar 
preotul, cu puterea ce îi este dată de Dumnezeu,

Vorbe înfelepte
— Dreptatea iese ca untdelemnul deasupra apei.
— Toată pasărea îşi are odihna în cuibul său.
— Nu făgădui ce nu poţi împlini.
— Gura aduce ura.
— Dacă n-ai ce să mănînci, munceşte.
— Haina împrumutată nu ţine de cald.
— Cînd vezi pe om la întristare, nu-i mai da 

şi tu supărare.
— Lucrul de seară nu-1 lăsa pentru dimineaţă.
— Dacă pui untdelemn în candelă îţi va 

lumina.
— Limba taie ca foarfecele.
— Puţină milostenie de multe nevoi scapă.
— Nici prea lacom, nici prea galanton.
— Mai bine să mori de foame decît să iei 

pîinea săracului.
— Omul nemulţumit fuge de bine şi dă peste 

amărăciune.
— Oaspetele nu mănîncă ce gîndeşte, ci mănîncă 

ce găseşte.
{Anton Pann, De la lume adunate . . .)

Culegere: D. Călugăr

îi dă iertare, cînd zice: „Iar eu nevrednicul preot 
şi duhovnic cu puterea care-mi este dată mie te 
iert şi te dezleg în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Sf. Duh.

— Părinte, ce mai greşeşte credinciosul după 
botez?

— Fiule, multe sínt ispitele de la diavolul, care 
vin peste om o viaţă întreagă şi de multe ori 
cade. Aceasta a cunoscut-o deplin Mîntuitorul 
nostru şi pentru aceea a rînduit să ne dea un 
ajutor ca să ne ridicăm din căderile noastre şi 
acest ajutor este darul iertării în urma mărturisirii 
noastre. „Mulţi dintre cei ce crezuseră veneau să-şi 
mărturisească păcatele şi să spună ce au făcut“ 
(F. Ap. 19, 18). La Sf. loan Botezătorul de ase
menea veneau mulţi să-şi mărturisească păcatele. 
„Şi mărturisindu-şi păcatele, erau botezaţi în Ior
dan“ (Matei 3 ,16).

— Părinte, am spus unora care nu cred cum 
învaţă Legea noastră străbună despre aceasta şi 
mi-au răspuns că, dacă-ţi pare rău de păcate, 
Dumnezeu te iartă fără spovedanie la preot.

— Nu-i aşa, fiule. Nu ajunge numai să-ţi pară 
rău, ci trebuie şi darul lui Dumnezeu şi acest 
dar l-a dat Dumnezeu numai preoţilor prin Sf. 
Apostoli, precum se arată în Sf. Scriptură: „Ade
vărat că orice veţi lega pe pămînt va fi legat şi 
în cer, şi orice veţi dezlega pe pămînt va fi dez
legat şi în cer“ (Matei 18, 18). Deci nu oricine 
are această putere, ci numai cei cărora le este 
dată.

episcopi apoi preoţilor şi diaconilor. Astfel, chiar 
in timpul apostolic se formase o ierarhie biseri
cească de origine apostolică, iar această ierarhie 
— la rîndul ei — a transmis acelaşi har dumne
zeiesc, prin Sf. Taină a hirotoniei, urmaşilor şi 
astfel s-a format un lanţ sau un şir neîntrerupt 
de episcopi sau ierarhi, preoţi şi diaconi, care au 
primit ca moştenire sau succesiune de la Sfinţii 
Apostoli puterea harică sfinţitoare, prezentă per
manent în Biserică.

Aşa cum existenţa Bisericii din timpul Sf. 
Apostoli era de neconceput fără Apostoli, tot aşa 
şi in comunităţile creştine de după moartea Apos
tolilor viaţa bisericească nu se putea concepe fără 
prezenţa şi autoritatea urmaşilor Apostolilor, adică 
Iară ierarhie. Acest lucru este exprimat şi subli
niat mereu în scrierile vremii post apostolice, iar 
Sf. Ciprian, un părinte bisericeasc din sec. III, 
spunea că numai acolo poate fi Biserică, unde este 
şi episcop.

Am văzut că transmiterea harului dumnezeiesc 
în cadrul succesiunii apostolice are loc prin Taina 
hirotoniei. întemeiată de însuşi Mîntuitorul Iisus 
Hristos, după învierea Sa (Matei 28, 18—20), 
această Taină a fost pusă în practică de către 
Sfinţii Apostoli după Pogorîrea Sfîntului Duh 
(F. Ap. 6, 6; 13, 3; 14, 23; I Tim. 4, 14; II Tim. 
1, 6) şi continuată de către urmaşii lor din gene
raţie în generaţie. Partea principală văzută a 
Tainei hirotoniei este punerea mîinilor episcopului 
peste cel hirotonit, imprimarea semnului crucii 
peste el şi rugăciunea de chemare a Sf. Duh. Des
pre rugăciunea hirotoniei citim şi în Faptele Apos
tolilor 14, 23: „apoi cu rugăciuni şi cu ajunări 
le-au hirotonit preoţi în fiecare biserică.“ Men
ţiunea ajunării se explică prin faptul că hirotonia 
avea loc, ca şi astăzi, în cadrul Sf. Liturghii.

Partea nevăzută a Tainei hirotoniei constă în 
împărtăşirea harului Sf. Duh celui hirotonit (după 
cuvîntul Sf. Apostol Pavel (în I Tim. 4, 14), prin 
care i se conferă puterea slujirii preoţeşti cu toate 
îndatoririle unei asemenea slujiri.

Dar continuitatea sau succesiunea apostolică nu 
se limitează numai la rugăciunea şi punerea mîini
lor din partea episcopului. Ea presupune şi cere 
neapărat şi o continuitate a dreptei credinţe apos
tolice. Pentru a asigura această continuitate, moş
tenirea, mărturisirea şi păstrarea dreptei credinţe 
constituie o condiţie şi o parte a rînduielii hiro
toniei. Candidatul la hirotonie întru preot, sau 
episcop, este obligat a rosti un legămînt prin care

— Părinte, ei răspund că preoţii sínt şi ei păcă
toşi, cum să mă poată ierta de păcate?

— Fiule, pentru păcatele lor Dumnezeu îi va 
trage la răspundere, dar darul de a lega şi dez
lega este de la Dumnezeu, nu de la ei şi acest 
dar este o mare putere de la Cel Atotputernic.

— Părinte, ei mai spun că de ce numai Ia 
preoţi să te mărturiseşti, căci este scris: „Mărtu- 
risiţi-vă păcatele unii altora“ (Iacov 5, 16). Deci 
poţi să-ţi spui păcatele la orice om.

— O, fiule, ce lipsă de dreaptă judecată. Dacă 
spui păcatele la orice om ce ţi-ar ieşi în cale, ce 
neorînduială ar fi în lumea aceasta. Noi ne măr
turisim la preot, pentru că el este legat cu jură- 
mînt să nu spună nimănui păcatele noastre. Deci 
mare lucru este că lui singur i s-a dat prin Sf. 
Apostoli darul de a lega şi dezlega păcatele. Textul: 
„Mărturisiţi-vă păcatele unii altora“ se înţelege 
astfel: „Unii“ sîntem noi şi „altora“ sínt preoţii. 
Căci ce folos am avea dacă ne-am spus păcatele unii 
altora? încearcă, fiule, cînd ai pe suflet un păcat 
care te apasă şi mergi în faţa Sf. Altar, la preotul 
rînduit de Dumnezeu pentru aceasta să-ţi mărtu
riseşti păcatul, ca să te dezlege prin darul lui 
Dumnezeu care îi este dat. Vei vedea cum te 
întorci uşurat la casa ta, cum vei simţi că s-a 
uşurat sufletul. Dar dacă te apasă pe suflet un 
păcat şi ţi-1 spui altcuiva, atunci acela te va spune 
altora, care vor rîde de păcatul tău. Vei vedea, 
fiule, că mai mult te vei tulbura înăuntrul tău 
şi nu vei fi uşurat ca de la mărturisirea în faţa 
preotului şi-n loc de uşurare vei cîştiga împovă
rare. Ţine aşadar, fiule, rînduiala cea bună, măr- 
turiseşte-ţi păcatele la sf. biserică, cum s-au măr
turisit moşii şi strămoşii noştri şi vei vedea marea 
minune a uşurării şi iertării.

Pr. I. Mihălţan

se angajează a păstra dreapta credinţă, a nu se 
abate de la învăţătura Sf. Scripturi, a Sf. Părinţi 
şi a sf. canoane, a păstra deci unitatea dreptei 
credinţe în totalitatea formelor şi a manifestărilor 
ei. Cel ce n-ar mărturisi dreapta credinţă nu are 
dreptul la hirotonie, fiindcă atunci cînd se iveşte 
o abatere de la normele dreptei credinţe se rupe 
şi se stinge continuitatea sau succesiunea apostolică. 
Cine nu mărturiseşte dreapta credinţă se situează 
singur în afara Bisericii şi prin urmare în afara 
oricăror drepturi, pe care le conferă Biserica 
membrilor săi. Vedem, aşadar, că pentru a rămîne 
în totalitatea învăţăturilor Sf. Scripturi şi a rîn- 
duielilor Sf. Tradiţii, deci pentru a dobîndi mîn- 
tuirea, este necesar a rămîne în Biserica lui Hris
tos, păstrătoare a dreptei credinţe şi deţinătoarea 
succesiunii apostolice, zidită „pe temelia apostoli
lor şi a proorocilor, piatra cea din capul unghiului 
fiind însuşi Iisus Hristos“ (Efes. 2, 20).

Succesiunea apostolică presupune, cum am vă
zut, existenţa preoţiei în cele trei grade ierarhice: 
episcop, preot şi diacon. Dar ea este şi garanţia 
unităţii de credinţă într-o singură Biserică, după 
cuvîntul Sf. Apostol Pavel: „Este un Domn, o 
credinţă, un botez, un Dumnezeu şi Tatăl tuturor, 
care este peste toate şi prin toate şi întru noi toţi“ 
(Efes. 4, 5—6); „Pentru că într-un Duh ne-am 
botezat noi toţi ca să fim un singur trup“ (I Cor. 
12, 13). Unitatea Bisericii este legată indisolubil 
de succesiunea apostolică. Lipsa acestei succesiuni 
aduce cu sine pe de o parte căderea de la dreapta 
credinţă, iar pe de alta ieşirea din unitatea Bise
ricii, care nu poate fi decît una, sfîntă, soborni
cească şi apostolească. Neacceptarea succesiunii 
apostolice are drept consecinţă o anumită fărî- 
miţare în cele duhovniceşti şi dezbinare în ce pri
veşte unitatea credinţei. Se creează numeroase 
opinii în interpretarea învăţăturilor cărţilor sfinte 
şi se preconizează părerea că oricine poate învăţa 
şi exercita orice rol sacru într-o comunitate creş
tină, fără să aibă nevoie de hirotonie, în înţelesul 
apostolic. Or, aceasta nu este calea care duce la 
unitatea creştină, ci la pierderea acestei unităţi.

Singura forţă care asigură unitatea Bisericii lui 
Hristos este succesiunea apostolică: mărturisirea şi 
păstrarea neîntreruptă a dreptei credinţe şi a 
harului Sf. Duh prin Taina hirotoniei şi prin 
celelalte Sf. Taine rînduite de Mîntuitorul şi 
transmise prin Sf. Apostoli.

Pr. Colotelo Mihail

Succesiunea apostolică
(Urmare din pag. 2)
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